Ursachen der Klimaänderungen und CO2 – Ausstoß  (2017)
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iforni i % seiner Waldflache Klimaalarm!
@ qu'formen verliert 90% Klimawandel bedeutet eine langfris-

tige und Uberall auf der Erde wirksa-
® Iberische Halbinsel - Hitze und Wassermangel wie im Sahel me Klimaveranderung. Der Weltkli-
. marat, eine UN-Organisation, schlagt
5 : 48°C Alarm und fordert dringend Schutz-
© Rekordtemperaturen in Sydney maRnahmen. In seine?n Sonderbe-
richt von 2019 lber die Ozeane und
@ Passau: Biirger ringen mit den Donaufluten die weltweiten Eis- und Schneevor-
kommen warnen Wissenschaftler vor
. . £ A dem Anstieg der Meeresspiegel, dem
® Die Nordsee re|ChtJetZt bis Koln Schmelzengvon Gletschefn,?/or lang
. anhaltenden Durren und dem Auf-
® Siiddeutschland subtropisch: Orangenernte im Breisgau ., .o, \on Dauerfrostbdden.

B 1. Beschreibe mit einem Begriff, welche Phanomene und Auswir- I 2. Ordneden Klimaereig-

kungen des Klimawandels in den Schlagzeilen (a—f) versteckt sind. nissen in der Karte den jeweiligen
Ort zu. Setze ein: Westeuropa,
Stidwesten USA, Kanada, Grén-
land, Nordpolarmeer, Sibirien,
Pazifik, Australien, Bangladesch,
Afrika/Sahelzone, Antarktis,
Deutschland.
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) gering fereisul
verbessert SICh dle Schlffbarkelt

lasst den Meeresspiegel
um 20-40 cm steigen
und fuhrt zur Uberflutung
von Kiistenregionen.

Ein Nachlassen der
Niederschlage fiihrt |
zu ErnteeinbuBen in [
der Provinz Ontano &

bodens setzt klimaschadliche
Gase frei und flihrt zu Waldbranden.

Die Gefahr starkerer
Sturmfluten an den
Kisten steigt.

| Die subtropische
Zone hat Std-
deutschland erreicht.

Die zunehmende Trockenheit .
gefahrdet die Landwirtschaft |
und erhéht das Risiko fiir
Waldbrande. Der Colorado
fiihrt nicht mehr ausreichend
Wasser zur Bewdsserung
und Energieerzeugung.

von Taifunen und
Uberschwemmungen
heimgesucht.

verringern sich durch
zunehmende Trockenheit;
allgemeiner Wassermangel.

§Udlﬁi(ﬁ:he|: Wendekreis

Die Korallenbestande
des Great Barrier Reef
| sterben ab durch die
erhdhte Wasser-
temperatur.

[

Die Gefahr von
Uberschwemmungen
der Inselgruppen steigt.

ol

. Stdiicher Polarkyejs -

Héhere Schneefélle lassen
die Gletscher anwachsen.
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[image: image2.jpg]Beschleunigte Klimaanderung,
katastrophale Folgen?

Die Ursachen des aktuellen Klima-
wandels hangen mit der industriellen :
Entwicklung seitdem 19. Jahrhundert R
zusammen. Die Energieerzeugung, \
die industrialisierte Landwirtschaft,
Fabriken, Autos, Flugzeuge und
Schiffe flihren zu immer mehr Abga-
sen, sogenannten Emissionen. Eini-
ge dieser Emissionen, vor allem CO,
(Kohlendioxid), verstarken den nattir-
lichen Treibhauseffekt und fuhren zu
einer Erhohung der globalen Durch-
schnittstemperatur.
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0 5. Ordne den CO,- 5-10t CO, pro Kopf/Jahr

4

: 4. Setze die folgenden

Aussagen in die Grafik ,Treibhaus- Werten in der Karte jeweils drei Staa-

effekt der Erde” zu den Ziffern 1-4: ten zu.

- Treibhausgase, Wasserdampf ‘ unter 1t CO, pro Kopf/Jahr ,
und Staub werfen Wdarmestrah- M 10-15t CO, pro Kopf/Jahr
lung zurtick.

- Dadurch erfolgt eine Erwdrmung

(natiirlicher Treibhauseffekt).
- Sonnenstrahlen erwdrmen die 1-5t CO, pro Kopf/Jahr

Erdoberfléiche. B b 15t CO, pro Kopf/Jahr
- Erwdrmte Erde sendet Wdrme-

strahlung aus.

AusstoB von Kohlenstoffdioxid pro Einwohner (2017)
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CO,-AusstoB in t pro Kopf/Jahr

I [ [ [ .

unter 1t 1-5t 5-10t 10-15t Uber15t
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